как и с прочими, – ведь ему и в голову не пришло, что то был сам король. И, поклонясь ему, он сказал:

- Ах, господин мой, вот уж, правду сказать, повезло вам встретиться со мною в тот день в лесу. Знайте, что никогда в жизни вам не выпадало более выгодной сделки, нежели та, какую мы с вами заключили, неплохой барыш вам достался. Не такой уж вы дурак, как я погляжу.
- Как! воскликнул король, да неужто мы с вами изрядно выручили? А где же ваши метлы, разве вы их не привезли сюда?
- Какое там привез! говорит бедняк, ведь вы же мне велели их продавать. Ну так сказать вам по правде, я их и распродал, да так выгодно, как никогда еще в жизни метел не сбывал. Хотите верьте, хотите нет, а вы заработали на этом деле пятнадцать франков, а то и больше. Ну-ка, скажите, когда это вам доставался эдакий барыш?
 - Да быть того не может! воскликнул король. Ей-богу, я рад такой богатой выручке. Тогда говорит бедняк:
 - Держите, господин мой, вот они, ваши денежки.
 - Ладно, отвечает король, оставь их пока что у себя да ступай-ка пообедай.

Тут король велел накормить бедняка обедом, а после того вышел к нему в королевском наряде и со свитою более чем из пятидесяти дворян. Нужно ли говорить, как поражен был наш простак, который уразумел наконец, что перед ним сам король. Король повелел ему взять все вырученные деньги себе и с тем отослал его домой, каковому подарку бедняк порадовался от всей души.

А вот еще одна история: о короле Франциске, ⁸⁸ который отправился на охоту близ Сен-Жермен-ан-Лэ⁸⁹ в сопровождении пяти или шести знатных сеньоров, главных своих приближенных и любимцев; все они целый день загоняли оленя и проголодались до смерти, а что хуже всего, заблудились в лесу и никак не могли отыскать обратной дороги. Но вот завидели они вдали коло-кольню и направились в ту сторону; долго ехали они и наконец повстречали некоего человека, у которого спросили, что за обитель перед ними. Он отвечал им, что это богатый монастырь и что у приора найдется, чем накормить гостей. Тогда подъехали они и постучали в ворота. Вышел привратник и спросил, чего им надобно. Вот и говорит ему один из приближенных короля, что им надобен настоятель. Тот незамедлительно вышел к ним и спросил:

- Господа, что вам угодно?
- Сеньор приор, говорят ему, вот нас здесь пятеро или шестеро знатных дворян, мы возвращаемся с охоты и умираем с голоду, не зная где бы пообедать. Накормите нас, просим вас покорно.
- Как, да неужто вы все дворяне? восклицает приор, ну что ж, тогда милости просим ко мне! Я ведь и сам дворянин и окажу вам подобающее гостеприимство.
 - А мы вам будем весьма благодарны, господин приор, говорят они.

Тут он пригласил их в свои покои, а коней велел поставить на конюшню, и отдал распоряжение все как следует устроить и приготовить. Не могу и описать вам, какое роскошное угощение было подано гостям, сколько разных блюд и вин стояло на столе, так что все они остались довольны и ублаготворены. Под конец обеда приор вошел к ним и спрашивает:

- Ну как, господа мои, довольны ли вы угощением? Пришлось ли вам по вкусу вино?
- Слово дворянина, говорит король, мы всем предовольны, господин приор. Великое вам спасибо за обед.
 - Святой Иоанн! восклицает приор, надо вам отведать еще и другого вина, вот этого.
 - С этими словами подал он им такого вина, какого они отродясь не пробовали.
 - Вот это вино! говорят гости. Скажите-ка нам, откуда оно у вас?

Отвечает приор:

– Это вино Денизы, господа мои.

 $^{^{88}}$ Франциск – французский король с 1515 по 1547 г. Его простые нравы и доступность для людей любого звания породили немало легенд.

⁸⁹ *Сен-Жермен-ан-Лэ* – королевский дворец в окрестностях Парижа. Окружен большим лесом, где любил охотиться король Франциск.